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ПП
о ста но вка проб ле ми. Ак ту аль ність
проб ле ми до слі джен ня ви кли ка на не -
спри ят ли ви ми ме ди к мо гра фіч ни ми
та со ці аль н но міч ни ми тен ден ці -
ями, які при зво дять до пе ред час ної

смерт но сті пра це здат но го на се лен ня, у то му чис лі че -
рез зов ніш ні при чи ни, та до де мо гра фіч них і еко но -
міч них втрат. Так, за ста тис тич ни ми да ни ми, рі вень
за хво рю ва но сті на се лен ня Ук раї ни до сить ви со кий.
Кіль кість упер ше за ре єс тро ва них ви пад ків за хво рю -
вань у се ред ньо му ста но вить 32,4 млн осіб, у то му чис -
лі че рез зов ніш ні при чи ни — 2,48 млн осіб1. Крім то го,
кра їна че рез пе ред час ну смерт ність що річ но втра чає
близь ко 200 тис. осіб пра це здат но го ві ку, а за остан ні
19 ро ків втра ти тру до во го по тен ці алу скла ли бі ля
3,5 млн осіб. У ві ко вій гру пі 15–60 ро ків рі вень смерт -
но сті на се лен ня Ук раї ни пе ре ви щує ана ло гіч ні по каз -
ни ки у кра їнах Єв ро пей сько го Со юзу в 3 ра зи.

Ана ліз по пе ред ніх до слі джень. Проб ле мі оцін ки
втрат тру до во го по тен ці алу че рез пе ред час ну смерт -
ність при свя ти ли свої пра ці чис лен ні на уков ці, зок ре ма
І. Ку ри ло, Е. Лі ба но ва, Л. Лі со гор, О. Ма ка ро ва, С. Пи -

рож ков, В. Сте шен ко та ба га то ін ших. Так, В. Сте шен ко
в ро бо ті «Де мо гра фіч на кри за в Ук раї ні. Проб ле ми до -
слі джен ня, ви то ки, скла до ві, на прям ки про ти дії» роз -
гля дає проб ле му смерт но сті від зов ніш ніх при чин, на го -
ло шує на ва го мих ре зер вах збе ре жен ня де сят ків ти сяч
жит тів та ак цен тує ува гу на гі по те тич них ре зер вах по -
дов жен ня три ва ло сті жит тя гро ма дян Ук раї ни за умо ви
пов ної лік ві да ції смерт но сті з ек зо ген них при чин2.

С. Пи рож ков3 та О. Ма ка ро ва4 з ме тою оцін ки втрат
тру до во го по тен ці алу Ук раї ни ви ко рис то ву ва ли ме то -
ди по тен цій ної де мо гра фії, які до зво ля ють бу ду ва ти
еко но міч ні таб ли ці смерт но сті, ви зна ча ти три ва лість
еко но міч но ак тив но го жит тя та вар тість ро ку три ва ло -
сті жит тя у вар то сті ви роб ниц тва, спо жи ван ня то що.

Вра хо ву ючи проб ле ми де мо гра фіч ної си ту ації в
Ук раї ні та тру до ре сурс но го по тен ці алу, що ха рак те -
ри зую ть ся кри тич ним ста ном і за гро жу ють на ціо -
наль ній та еко но міч ній без пе ці, важ ли во го зна чен ня
на бу ває сьо го дні оцін ка втрат тру до во го по тен ці алу,
зок ре ма че рез зов ніш ні при чи ни смерт но сті.

Ме тою ро бо ти є оцін ка втрат тру до во го по тен ці алу
Ук раї ни че рез зов ніш ні при чи ни смерт но сті.

1 Ди на мі ка за хво рю ва но сті на се лен ня Ук раї ни. Дер жав ний ко мі тет ста тис ти ки Ук раї ни. — Елек трон ний ре сурс. — Ре жим до сту пу:
http\\ www.ukrstat.gov.ua.

2 Сте шен ко В. Де мо гра фіч на кри за в Ук раї ні. Проб ле ми до слі джен ня, ви то ки, скла до ві, на прям ки про ти дії / В. Сте шен ко. — К. : 
еко но мі ки НАН Ук раї ни, 2001. — 560 с.

3 Пи рож ков С. І. Де мо гра фіч ний і тру до вий по тен ці ал. Ви бра ні на уко ві пра ці / С. І. Пи рож ков. — Т. 1. — К. : КНТЕУ, 2008. — 934 с.
4 Ма ка ро ва О. В. Дер жав ні со ці аль ні про гра ми: тео ре тич ні ас пек ти, ме то ди ка роз роб ки та оцін ки: мо но гра фія / О. В. Ма ка ро ва. — К. :

Лі 2004. — 328 с.

Оцінка втрат трудового потенціалу
України  через передчасну

смертність внаслідок 
зовнішніх причин

І. ЗАЮКОВ,
кан ди дат еко но міч них на ук

Він ниць кий на ціо наль ний тех ніч ний уні вер си тет
Роз роб ле но прог ноз за хво рю ва но сті пра це здат но го на се лен ня че рез зов ніш ні при чи ни смерт но сті. Оці не но се -

ред ню вар тість спо жи ван ня та ви роб ниц тва од но го ро ку по даль шо го жит тя лю ди ни. Здійс не на оцін ка втрат
тру до во го по тен ці алу Ук раї ни че рез пе ред час ну смерт ність вна слі док зов ніш ніх при чин у вар тіс но му і кіль кіс но -
му ви ра зах. За про по но ва ні за хо ди роз вит ку тру до во го по тен ці алу Ук раї ни.

Со став лен прог ноз за бо ле ва емос ти тру до спо соб но го на се ле ния вслед ствие внеш них при чин смерт но сти. Оце -
не на сред няя стои мость по треб ле ния и про из вод ства од но го го да даль ней шей жиз ни че ло ве ка. Про из ве де на оцен -
ка по терь тру до во го по тен ци ала Ук раи ны вслед ствие преж де вре мен ной смерт но сти по внеш ним при чи нам в де -
неж ном и ко ли че ствен ном ви дах. Пред ло же ны ме ро при ятия раз ви тия тру до во го по тен ци ала Ук раи ны.

The forecast of able to work population illnesses caused by external reasons of death has been worked out. The average
consume cost and manufacture of one year further life has been evaluated. The evaluation of labour potential losses of
Ukraine because of premature death caused by external reasons in monetary and quantitative points of view has been
made. The activities aimed at Ukraine’s labor potential development have been proposed.

Клю чо ві сло ва: тру до вий по тен ці ал, пе ред час на смерт ність, зов ніш ні при чи ни смерт но сті, по тен цій на де мо -
гра фія, три ва лість жит тя, за хво рю ва ність.
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Ви клад ос нов но го ма те рі алу. Ві до мо, що од нією з
най гос трі ших проб лем роз вит ку тру до во го по тен ці -
алу є низь кий рі вень очі ку ва ної три ва ло сті жит тя по -
рів ня но з по каз ни ка ми роз ви не них кра їн, у чо му чис -
лі че рез ви со ку смерт ність пра це здат них гро ма дян
Ук раї ни, осо бли во за ра ху нок не ін фек цій них хро ніч -
них та он ко ло гіч них за хво рю вань, зов ніш ніх при чин.

Як що на да но му ета пі сут тє во впли ну ти на рі вень
смерт но сті пра це здат них гро ма дян від внут ріш ніх
при чин не вдає ть ся, то ва го мим ре зер вом ско ро чен ня
втрат тру до во го по тен ці алу є змен шен ня кіль ко сті
смер тей че рез зов ніш ні при чи ни (не щас ні ви пад ки в
по бу ті, на ви роб ниц тві, от ру єн ня, до рож ньо�транс -
порт ні при го ди то що).



z ДЕМОГРАФІЯ ТА ПРОЦЕСИ ВІДТВОРЕННЯ ÓÊÐÀ¯ÍÀ: ÀÑÏÅÊÒÈ ÏÐÀÖ² ¹ 4, 2011

21

5 Ди на мі ка за хво рю ва но сті на се лен ня Ук раї ни. Дер жав ний ко мі тет ста тис ти ки Ук раї ни. — Елек трон ний ре сурс. — Ре жим до сту пу:
http\\ www.ukrstat.gov.ua.

6 Прог ноз за хво рю ва но сті пра це здат но го на се лен ня на 2008–2012 ро ки по ре гіо нах. ДУ «Ук ра їн ський ін сти тут стра те гіч них до слі джень
Мі ніс тер ства охо ро ни здо ров’я Ук раї ни». — Елек трон ний ре сурс. — Ре жим до сту пу: http\\www.uiph.kiev.ua/ua/index.

7 Мос ка лен ко В. Ф. та ін. Шля хи та пер спек ти ви по до лан ня проб ле ми пе ред час ної смерт но сті на се лен ня / В. Ф. Мос ка лен ко, Т. С. Гру -
зє ва, Л. І. Га лі єн ко // Схід но єв ро пей ський жур нал гро мад сько го здо ров’я, 2008. — № 3. — С. 71–78.

8Мос ка лен ко В. Ф. та ін. Тен ден ції со ці аль но�еко но міч них і ме ди ко�де мо гра фіч них по каз ни ків в Ук раї ні в по рів нян ні з ін ши ми єв ро -
пей ськи ми кра їна ми / В. Ф. Мос ка лен ко, Т. С. Гру зє ва, О. П. Гуль чій та ін. // Охо ро на здо ров’я Ук раї ни, 2007. — № 3�4. — С. 85–87.

9 Та рал ло В. Л. та ін. До по го джен ня ін тег раль ної сис те ми оцін ки здо ров’я на се лен ня в охо ро ні здо ров’я Ук раї ни з тра ди цій ною /
В. Л. Та рал ло, П. В. Гор ський, А. П. Зу бо вич // Ук раї на. Здо ров’я на ції, 2008. — № 3–4. — С. 58.

Ана лі зу ючи кіль кість упер ше за ре єс тро ва них ви пад -
ків за хво рю вань в Ук раї ні про тя гом 1990–2008 рр.5,
мож на ска за ти, що, по�пер ше, що річ но ре єс тру єть ся в
се ред ньо му 32,4 млн за хво рю вань (у 2008 р. —
32,47 млн, 1990 — 32,19 млн); по�дру ге, най біль шу
пи то му ва гу в за галь ній струк ту рі за хво рю вань у
2008 р. ма ли хво ро би ор га нів ди хан ня — 42,11%
(1990 р. — 52,88%); хво ро би сис тем кро во обі гу —
7,64% (3,57%); трав ми, от ру єн ня та ін ші на слід ки дії
зов ніш ніх при чин — 6,97% (1990 р. — 8,91%). От же,
сто сов но зов ніш ніх при чин за хво рю ва но сті на се лен -
ня Ук раї ни спос те рі гає ть ся по зи тив на ди на мі ка. Так,
кіль кість упер ше за ре єс тро ва них ви пад ків за хво рю -
вань від зов ніш ніх при чин змен ши лась у 2008 р. по -
рів ня но з 1990 р. на 603 тис. за хво рю вань (з 2866 до
2263 тис.), або на 21,04%. Але, не зва жа ючи на змен -
шен ня кіль ко сті за хво рю вань від зов ніш ніх при чин,
рі вень їх в Ук раї ні за ли шає ть ся до сить ви со ким.

Роз гля не мо ди на мі ку за хво рю вань пра це здат но го
на се лен ня, ос кіль ки са ме во но є ос но вою ви роб ни чих
сил кра їни і за без пе чує її со ці аль но�еко но міч ний роз -
ви ток. Ана лі зу ючи да ні за хво рю ва но сті пра цездат но -
го на се лен ня за пе рі од 1996–2007 рр., мож на за зна чи -
ти, що чи сель ність упер ше за ре єс тро ва них ви пад ків
за хво рю вань се ред пра це здат но го на се лен ня збіль ши -
лась на 5,23%, а ди на мі ка за хво рю ван ня має стій ку
тен ден цію до зрос тан ня. На ос но ві «Прог но зу за хво -
рю ва но сті пра це здат но го на се лен ня на 2008–2012 рр.
по ре гіо нах»6, по бу ду ємо прог ноз за хво рю ва но сті пра -
це здат но го на се лен ня до 2025 р. на ос но ві трен до во го
ана лі зу (ри суно к).

Прог ноз ні да ні за хво рю ва но сті пра це здат но го на се -
лен ня з 2009 по 2025 рр. свід чать, що за хво рю ва ність
бу де до сить стрім ко зрос та ти: з 63 798 до 69 336 осіб
на 100 тис. на се лен ня, або на 9%.

Ос нов ни ми при чи на ми зрос тан ня за хво рю ва но сті
пра це здат но го на се лен ня в Ук раї ні є ви со кий рі вень
за галь ної за хво рю ва но сті, ви роб ни чо го та по бу то во го
трав ма тиз му; від сут ність на леж но го рів ня діа гно сти -
ки хво роб у пра це здат но го на се лен ня, низь кі по каз -
ни ки со ці аль но�еко но міч но го роз вит ку кра їни (низь -
кий рі вень ВВП на ду шу на се лен ня, де фі цит ви дат ків
на охо ро ну здо ров’я, низь кий рі вень за ро біт ної пла -
ти, низь ка про дук тив ність пра ці то що).

Як ре зуль тат ви со ко го рів ня за хво рю ва но сті — ви -
со ка смерт ність на се лен ня, осо бли во у пра це здат но му
ві ці. Рі вень смерт но сті чо ло ві ків пе ре ви щу вав рі вень
смерт но сті жі нок у 3,8 ра зу7. Се ред по каз ни ків смерт -
но сті чо ло ві ків та жі нок пра це здат но го ві ку пер ші
ран го ві міс ця обі йма ли хво ро би сис те ми кро во обі гу,
зло якіс ні но во ут во рен ня, зов ніш ні при чи ни смер ті та
хво ро би ор га нів трав лен ня. На від мі ну від кра їн Єв -
ро пей сько го Со юзу, де рі вень смерт но сті на се лен ня
пра це здат но го ві ку в 2007 р. по рів ня но з 1981 р. ско -
ро тив ся на 32,6%, в Ук раї ні він нав па ки — збіль шив ся
на 26,4%8.

Та ким чи ном, важ ли вим зав дан ням по кра щен ня
си ту ації у сфе рі тру до во го по тен ці алу має бу ти змен -
шен ня втрат че рез пе ред час ну смерт ність (за кри те рі -
єм Все світ ньої ор га ні за ції охо ро ни здо ров’я (ВО ОЗ)
пе ред час ною вва жає ть ся смерт ність у ві ці до 65 ро ків)
у пе рі од тру до вої ак тив но сті. Крім то го, ВО ОЗ за про -
по но ва ні орі єн ти ри що до змен шен ня смерт но сті від
кон крет них чин ни ків про тя гом най ближ чих ро ків,
на при клад, но во ут во рен ня — на 15%, хво роб сис те ми
кро во обі гу, кро ві і кро во твор них ор га нів — на 40%, а
зов ніш ні чин ни ки мож на змен ши ти на 50%9.

Оцін ку втрат тру до во го по тен ці алу че рез пе ред час -
ну смерт ність вна слі док дії різ них при чин, у то му чис -
лі зов ніш ніх, мож на здійс ни ти за до по мо гою роз ра -

Рис. Прог ноз за хво рю ва но сті пра це здат но го на се лен ня Ук раї ни
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хун ку жит тє во го по тен ці алу на се лен ня, на ос но ві яко -
го роз ра хо вує ть ся де мо еко но міч ний по тен ці ал на се -
лен ня, що вра хо вує участь на се лен ня у ви роб ниц тві.
Ал го ритм роз ра хун ку де мо еко но міч но го по тен ці алу
на се лен ня, як ві до мо, міс тить та кі ета пи:
Ø роз ра ху нок за галь ної таб ли ці смерт но сті та очі -

ку ва ної три ва ло сті жит тя, а та кож ви зна чен ня жит тє -
во го по тен ці алу на се лен ня;
Ø по бу до ва таб лиць еко но міч но ак тив но го жит тя

шля хом вве ден ня в за галь ну таб ли цю смерт но сті ко -
ефі ці єн тів еко но міч ної ак тив но сті з по даль шим роз -
ра хун ком тру до во го по тен ці алу на се лен ня;
Ø ви зна чен ня об ся гу ви роб ниц тва та спо жи ван ня

кож ної ві ко вої гру пи;
Ø ви зна чен ня на ос но ві да них роз по ді лу по мер лих

за при чи на ми смер ті гро шо вої вар то сті втрат че рез пе -
ред час ну смерт ність для кож ної ві ко вої гру пи по мер -
лих з пев них при чин.

При по бу до ві еко но міч ної таб ли ці смерт но сті (оцін -
ки се ред ньої вар то сті спо жи ван ня та ви роб ниц тва про -
тя гом од но го ро ку по даль шо го жит тя) ви ко рис то ву ва -

лись гі по те зи, за сно ва ні на де яких за галь них по каз ни -
ках рів ня роз вит ку еко но мі ки. Так, з ура ху ван ням фак -
тич но го зна чен ня ВВП у 2006 р. та рів ня ті ньо вої еко но -
мі ки (за да ни ми екс пер тів, близь ко 50%) у роз ра хун ках
при йма ємо ве ли чи ну, яка до рів нює 816,24 млрд грн.
Рівень еко но міч ної ак тив но сті для від по від но го пе ріо -
ду що до всьо го на се лен ня пра це здат но го ві ку ста но -
вив 71,2%; у то му чис лі для жі нок — 67,8%, чо ло ві ків —
74,5%. Пи то ма ва га спо жи ван ня бу ла роз по ді ле на від -
по від но до да них, на ве де них у мо но гра фії «Дер жав ні
со ці аль ні про гра ми: тео ре тич ні ас пек ти, ме то ди ка роз -
роб ки та оцін ки»10. В табл. 1 на ве де но фраг мент оцін ки
се ред ньої вар то сті спо жи ван ня та ви роб ниц тва од но го
ро ку по даль шо го жит тя.

Під час про ве ден ня оцін ки се ред ньої вар то сті спо -
жи ван ня та ви роб ниц тва од но го ро ку по даль шо го жит -
тя бу ло по мі че но дис про пор цію між ви роб ниц твом і
спо жи ван ням (для обох ста тей) у ві ці 54 ро ки. Тоб то
лю ди на по чи нає біль ше спо жи ва ти, ніж ви роб ля ти, що
свід чить про не об хід ність збіль шен ня рів ня еко но міч -
ної ак тив но сті на се лен ня і три ва ло сті жит тя.

10 Ма ка ро ва О. В. Дер жав ні со ці аль ні про гра ми: тео ре тич ні ас пек ти, ме то ди ка роз роб ки та оцін ки: мо но гра фія / О. В. Ма ка ро ва. — К. :
Лі ра�К, 2004. — 328 с.

Таб ли ця 2

Оцін ка втрат об ся гів ви роб ниц тва че рез пе ред час ну смерт ність (зов ніш ні при чи ни)
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Таб ли ця 3

Оцін ка втрат тру до во го по тен ці алу че рез пе ред час ну смерт ність 
у лю ди но�ро ках (зов ніш ні при чи ни)

Причини смерті Кількість 
померлих, осіб 

Втрати 
трудового 

потенціалу,  
люд.-років 

КЛАС XX. Зовнішні причини смертності 52 459,00 1 578 317,98 
Зовнішні причини смертності, у тому числі: 
Пішохід, що постраждав внаслідок транспортного нещасного випадку 

3166,00 102 419,13 

Водій, що постраждав внаслідок транспортного нещасного випадку (мотоцикл, 
триколісний мототранспортний засіб, легковий автомобіль,  вантажний 
автомобіль, автобус) 

1457,00 53 773,10 

Пасажир, потерпілий внаслідок транспортного нещасного випадку (мотоцикл, 
триколісний мототранспортний засіб, легковий автомобіль, вантажний 
автомобіль, автобус) 

1050,00 40 255,69 

Особа, потерпіла від нещасного транспортного випадку (мотоцикл, триколісний 
мототранспортний засіб, легковий автомобіль, вантажний автомобіль, автобус) 

1287,00 48 633,08 

Нещасні випадки, пов’язані з поїздом або іншим залізничним транспортом 14,00 445,65 

НВ, пов'язані з повітряним та космічним  транспортом 10,00 305,58 
Інші та неуточнені транспортні  нещасні випадки 1138,00 36 538,73 
Падіння 2267,00 64 340,69 
Випадкове утоплення та занурення у воду 3066,00 98 576,73 
Hещасні випадки, спричинені дією диму, вогню та полум'я 1725,00 46 392,64 
Випадкове отруєння, спричинене отруйними речовинами 10 679,00 294 310,46 
Hавмисне самоушкодження 7797,00 244 465,14 
Hаслідки нападу з метою вбивства чи нанесення ушкодження 3486,00 110 986,55 
Випадки ушкодження з невизначеним наміром 7370,00 219 852,04 
Всі інші зовнішні причини смерті 7947,00 217 022,70 

 

На ос но ві да них табл. 1 мож на роз ра ху ва ти гро шо -
ву вар тість втрат че рез пе ред час ну смерт ність для
кож но го ві ку по мер лих від зов ніш ніх при чин
(табл. 2). За да ни ми роз ра хун ків, втра ти тру до во го
по тен ці алу че рез пе ред час ну смерт ність від зов ніш ніх
при чин смер ті скла ли 6,63 млрд грн.

Оцін ка втрат тру до во го по тен ці алу в лю ди но�ро -
ках для на се лен ня обох ста тей у 2006 р. че рез пе ред -
час ну смерт ність на ве де на в табл. 3. Та ким чи ном,
втра ти тру до во го по тен ці алу че рез пе ред час ну смерт -
ність за ра ху нок зов ніш ніх при чин ста но ви ли
1 578 317,98 лю ди но�ро ків, у то му чис лі че рез: до рож -
ньо�транс порт ні при го ди — 282 370,96 лю ди но�ро ків;
от ру єн ня — 294 310,46 лю ди но�ро ків; су їцид —
244 465,14 лю ди но�ро ків.

Вис нов ки. Роз роб ле ний прог ноз за хво рю ва но сті
пра це здат но го на се лен ня че рез зов ніш ні при чи ни
свід чить, що з кож ним ро ком во на бу де ста біль но
зрос та ти в се ред ньо му на 1% по пе ред ньо го рів ня, а в
2025 р. зрос те по рів ня но з 2009 р. на 9%. Та кож від по -
від но бу де під ви щу ва тись і смерт ність пра це здат но го
на се лен ня (за пе рі од 1991–2007 рр. во на зрос ла прак -

тич но на 40%), осо бли во че рез зов ніш ні при чи ни. То -
му пос тає важ ли ве зав дан ня оці ни ти втра ти тру до во -
го по тен ці алу че рез пе ред час ну смерт ність за ра ху нок
зов ніш ніх при чин, які, за роз ра хун ка ми, скла ли у
2006 р. 6,63 млрд грн у вар тіс но му ви ра зі, а в лю ди -
но�ро ках — 1,6 млн лю ди но�ро ків, що свід чить про ко -
ло саль ні збит ки, яких за знає су спіль ство.

На рів ні дер жа ви вва жа ємо за по тріб не роз ро би ти
кон цеп цію фор му ван ня здо ро во го спо со бу жит тя на се -
лен ня; без печ них і здо ро вих умов пра ці на ви роб ниц -
тві; ефек тив ної сис те ми охо ро ни здо ров’я, осо бли во її
фі нан су ван ня; спра вед ли во го роз по ді лу до хо дів на се -
лен ня то що. На рів ні під при єм ства не об хід но: від ро ди -
ти сис те му ре аль них ме дич них ог ля дів, у то му чис лі
шля хом ство рен ня від по від них ме дич них служб то що;
роз ро би ти сис те му мо ти ва ції пра ців ни ків до без печ них
умов пра ці та по си ли ти від по ві даль ність за по ру шен ня
охо ро ни пра ці й тех ні ки без пе ки; ство ри ти служ бу пси -
хо ло гіч ної під трим ки то що. На рів ні окре мої осо би —
роз ро би ти ме ха нізм мо ти ва ції до збе ре жен ня сво го
здо ров’я і жит тя як у про це сі тру до вої ді яль но сті, так і
в по бу ті, що є най склад ні шим зав дан ням.


